לקט שאלות/ מבחנים לדוגמא מוגש באדיבות חבאיב מוחמד, מובא כפי

שפורסם באתרים הרשמיים של משרד החינוך וע"י הגורמים המוסמכים.

מדינת ישראל          משרד החינוך
לשכת המנהלת הכללית 








המינהל למדע ולטכנולוגיה

גף הערכה ומדידה                         

נא מלאו הפרטים הבאים: 

שם התלמיד/ה:_______________                            

כיתה :               .

שם ביה"ס:                               .

עיר/יישוב: ______________.

                       שאלון לתלמידי כיתות ו' במדע וטכנולוגיה - דוגמא
בשאלון זה יש שני חלקים.

בחלק א'  (שאלות 1 – 5)   אין בחירה. ענו על כל השאלות וכל הסעיפים שבחלק זה.

בחלק ב'  (החל משאלה 6)  יש בחירה.  בחרו 20 מתוך  30 השאלות שבחלק זה, וענו עליהן.

אין לענות על יותר מ- 20 שאלות. במקרה שתענו על יותר מ- 20 שאלות , יבדקו אך ורק 20 תשובות לפי הסדר, יתר התשובות לא תיבדקנה. 

מאחר שחלק מהנושאים למדתם וחלק לא למדתם, מומלץ לקרוא את כל השאלות, ורק אחר כך לבחור שאלות שקשורות בנושאים שלמדתם או שיש לכם ידע אישי בנושאים אלה.

בחלק מהשאלות עליכם להשלים את החסר או לענות במילים שלכם, ואילו בשאלות אחרות עליכם להקיף בעיגול את התשובה הנכונה ביותר. 

                                                                                            עבודה נעימה

חלק א' -  ענו על כל השאלות
1. קראו בעיון את הקטע הבא שמתייחס לשאלה מס' 1.   

                                                  "מגיפת הים"

השם "מגיפת הים" הוא כינוי למחלה שהייתה נפוצה בקרב מלחים (יורדי ים) שיצאו למסע ימי ממושך ואכלו בעיקר ביסקוויטים ובשר. סימני המחלה היו כאבים ברגליים, שטפי דם בעור, דימום בחניכיים, חולשה ועייפות.  הרופאים לא ידעו את סיבת המחלה ולא הצליחו לרפא את החולים. במאה ה- 18 גרמה מחלה זו למותם של יורדי ים רבים. 

הדבר הטריד מאוד רופא בריטי בשם ג'ימס לינד, והוא ניסה למצוא למחלה תרופה.

לפני כ- 250 שנה הוא ערך ניסוי במלחים חולים שהיו בטיפולו.

מהלך הניסוי:

החולים חולקו ל- 3  קבוצות, ולכל קבוצת חולים ניתן טיפול שונה.  

חולי קבוצה א' קיבלו מזון רגיל  +  מים  +  תוספת של תפוזים
חולי קבוצה ב' קיבלו מזון רגיל  +  מים  +  תוספת של תפוחי עץ
חולי קבוצה ג' קיבלו מזון רגיל  +  מים

הערה:  המזון הרגיל שניתן לחולי שלושת הקבוצות היה זהה. 

תוצאות הניסוי:

חולי קבוצה א' שקיבלו תוספת של תפוזים החלימו במהירות וחזרו לעבודה.

חולי קבוצה ב' שקיבלו תוספת של תפוחי עץ חשו טוב יותר ומצבם הוטב.

בקרב חולי קבוצה ג' לא הייתה הטבה כלל וכלל.

בעקבות הניסוי רשם ג'ימס לינד ביומנו: "הפירות הטריים יעילים בריפוי המחלה".

הוא לא ידע כיצד פועלים הפירות לריפוי המחלה, אך המליץ כי בכל הפלגה ארוכה יש להצטייד בפירות ובירקות. במשך השנים השתכנעו וקיבלו את המלצותיו, ואף דאגו להספקת מזון מתאים למלחים. בסוף המאה ה- 18, סכנת המחלה אצל יורדי ים כמעט חלפה.

מחלת "מגיפת הים" נקראת  - צפדינה.  כיום ידוע, כי פירות רבים מכילים ויטמין C .

ויטמין C הוא חומר שנחוץ לגוף, ובחסרונו מופיעה מחלת הצפדינה. 

*הקטע עובד מתוך כרטסת פרקים בהזנה בהוצאת האגף לתכניות לימודים

סעיפים א'–ו' שלהלן קשורים לקטע שקראתם.  השלימו את החסר במילים שלכם.

א. מדוע לדעתכם נקראה מחלה זו בשם "מגיפת הים"?    ________________________________________________________

     ________________________________________________________

ב. מה היו סימני המחלה?

________________________________________________________

ג. מה הייתה השערתו של ג'ימס לינד?      

________________________________________________________

________________________________________________________

ד. בתפוז יש כ- 70 מיליגרם ויטמין C, בתפוח עץ יש כ- 10 מיליגרם ויטמין C  , ובמים אין בכלל ויטמין C .  כיצד מתקשרים נתונים אלה עם תוצאות הניסוי? נמקו. 

________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________

ה. חולי קבוצה ג' לא קיבלו תוספת של פירות. מדוע נכללו חולי קבוצה ג' בניסוי?

________________________________________________________

________________________________________________________

ו. ממה נגרמת מחלת הצפדינה וכיצד ניתן למנוע אותה?

________________________________________________________

________________________________________________________

השאלות הבאות אינן (לא) קשורות לקטע "מגיפת הים".
השלימו את החסר או רישמו במילים שלכם.
שאלה מס' 2 

ממצאי סקר מראים כי צרכנים משתמשים בכמויות גדולות של אבקות כביסה.

עוד טענו הצרכנים כי אבקות הכביסה הן כבדות מדי וקשה להם ל"הרים" כמויות גדולות. במעבדה למחקר ופיתוח באחד מהמפעלים בישראל הוחלט לפתח אבקת כביסה "קלה". החוקרים הבטיחו כי המוצר החדש ינקה טוב יותר (לעומת נפח דומה של אבקה כבדה).

א. מהי לדעתכם הייתה המטרה של הסקר? 

________________________________________________________

 ב. מהי הבעיה שמתוארת בקטע שקראתם (בשאלה מס' 2)

________________________________________________________

________________________________________________________

ג. הציעו רעיון לאריזה של המוצר החדש. נמקו את הצעתכם.

      ________________________________________________________

________________________________________________________

שאלה מס' 3 

רוב חומרי הניקוי (דטרגנטים) הם חומרים סינתטיים שמסייעים בהרחקת לכלוך. במשך השנים התברר כי למרות שהם מצטיינים כחומרי ניקוי, הם אינם מתפרקים והתוצאה היא הצטברות של קצץ בנהרות, במקווי מים ובמכונים לטיהור מים. במילים אחרות, "הם מנקים, אך גם מזהמים".

א. מהי הבעיה שמתוארת בשאלה מס' 3 ?

________________________________________________________

________________________________________________________

ב. הציעו דרך להתמודד עם בעיה זו. ________________________________________________________

________________________________________________________

שאלה מס' 4

 קראו את הקטע שלהלן.

"חיסכון במים"

בשנת 1990 נערכה בישראל פעולת הסברה מקיפה בנושא חיסכון במים. פעולה זו נערכה עקב מיעוט בגשמים ובגלל מחסור במים בישראל בשנים אלה.

חוקרים ערכו מחקר שבדק את ההשפעה של פעולות ההסברה על צריכת המים. 

במסגרת המחקר בוצע סקר ב40- ערים בישראל.

תוצאות הסקר מ10- ערים מובאות בטבלה הבאה:

הנתונים שבטבלה מציינים את כמות המים לנפש בשנה (ביחידות של מטר מעוקב).

	נתונים לשנת 1991
	נתונים לשנת 1989
	שם העיר

	48.2
	63.6
	אור יהודה

	47.4
	61.6
	אשדוד

	52.6
	64.6
	באר-שבע

	52.0
	69.1
	טבריה

	54.2
	67.9
	צפת

	63.9
	79.8
	תל-אביב

	40.8
	46.0
	ירושלים

	45.1
	63.1
	חיפה

	48.3
	55.2
	דימונה

	53.2
	65.8
	פתח-תקוה


א. מה קרה לצריכת המים בעיר טבריה בשנים 1991-1989?

__________________________________________________________________________________________________

ב. האם המצב נראה דומה גם בשאר הערים שרשומות בטבלה?

__________________________________________________________________________________________________

ג. הנתונים שבטבלה מתייחסים ל10- ערים בלבד.

    האם ניתן ללמוד מנתונים אלה על מצב צריכת המים גם בערים אחרות שלא רשומות בטבלה? נמק.

__________________________________________________________________________________________________

ד.מדוע היה צורך לקיים פעולות הסברה הקשורות בצריכת מים?

__________________________________________________________________________________________________

ה. מה לדעתכם הסיקו החוקרים ממחקר זה?

__________________________________________________________________________________________________

שאלה מס' 5

לפניכם דיאגרמת עמודות המתארת את אחוזי המים שנצרכים בשימושים שאנו עושים במים בבית.
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א. על פי הדיאגרמה, באיזה מהשימושים צריך לחסוך במים?

__________________________________________________________________________________________________

נימוק: __________________________________________________________________________________________________

ב. באיזה מהשימושים אי אפשר לחסוך במים?

__________________________________________________________________________________________________

נימוק: __________________________________________________________________________________________________

חלק ב':   בחלק זה יש בחירה, בחרו 20 (מתוך 30) שאלות בלבד -לא יותר מזה וענו עליהן. 

מומלץ לקרוא את כל השאלות, ורק אחר כך לבחור שאלות בנושאים

שלמדתם או שיש לכם ידע אישי.

סמנו את התשובה הנכונה ביותר.        

6. חתולים שייכים לקבוצת ה -

1. יונקים

2. זוחלים

3. עופות

4. דו-חיים

7. מעגל חשמלי שבו הנורה שרופה הוא –
1. סגור

2. פתוח

3. מקולקל

4. סגור חלקית

8. חלקי המעגל החשמלי שבו דולקת נורה הם –
1. סוללה, חוטי חיבור, נורה

2. סוללה, חוטי ניילון, נורה

3. חוטי חיבור, נורה

4. חוטי חיבור, נורה, מתג   

9. המכשיר שמופעל באמצעות הרוח הוא –
1. מצפן

2. שעון

3. דוד שמש

4. שבשבת

10. הטורבינה שבתחנת הכוח מסתובבת באמצעות –
1. זרם חשמלי

2. קיטור

3. גנרטור

4. עשן שנפלט לאוויר

11. חשמל ניתן להפיק מ –
1. קיטור

2. חול 

3. ברזל

4. אדי מים

12. תחנת כוח אפשר להפעיל על ידי אנרגיה שמקורה ב  – 

1. רוח

2. אפר

3. שרירים

4. מלח

13. תהליך שבו הנוזל הופך לגז נקרא –
1. עיבוי

2. קיפאון

3. המסה

4. אידוי

14. בחדר הבקרה שבתחנת הכוח –
1. מחליטים על מחיר החשמל לצרכנים

2.  עושים ביקורת על התקציב של תחנת הכוח

3.  מפקחים על הפעילות התקינה של תחנת הכוח

4.  מאחסנים את דודי השרפה. 

15. החלק העיקרי בגוף האדם שמעבד את המידע הוא ה–
1. שלד

2. מוח

3. עור

4. עין

16. החושים הם אמצעי ל-

1. עיבוד מידע

2. מיון מידע

3. העברת מידע

4. קליטת מידע

17. תוחלת החיים בישראל גבוהה יותר מאשר בניגריה כי-

1. בישראל נולדים ילדים רבים יותר

2. לישראל הגיעו עולים רבים

3. מזג האוויר בישראל טוב יותר 

4. רמת הרפואה בישראל מפותחת יותר

18. כמות המזון שבעולם גדולה יותר מאשר בעבר כי –
1. יורדים גשמים בכמויות רבות יותר

2. החקלאות מפותחת יותר מאשר בעבר

3. יש כיום פחות בני אדם בעולם 

4. בני אדם צורכים פחות מזון

19. המשפט שמתאר הגירה הוא –
1. בני משפחה מכרו את ביתם שבאנגליה ועברו לגור באיטליה

2. בני משפחה נסעו למשך חודשיים לארצות הברית ולקנדה

3. יש יצורים חיים שחיים במים ובעונת ההטלה הם עולים ליבשה

4. בחורף הקר ציפורים נודדות לארצות חמות 

20. הגורמים שמשפיעים על גודל האוכלוסייה הם –
1. מספר הנולדים, מספר החולים, מספר המהגרים אליה, מספר התיירים

2. מספר הנולדים, מספר המתים, מספר התיירים, מספר העובדים הזרים

3. מספר הנולדים, מספר המתים, מספר המהגרים אליה, מספר המהגרים ממנה

4. מספר המתים, מספר המהגרים אליה, מספר המהגרים ממנה, מספר התיירים

21. התפוצצות אוכלוסין אפשר למנוע על ידי –
1. הגדלת הצפיפות של האוכלוסייה 

2. תוספת מהגרים חדשים לאוכלוסייה

3. הקטנת המשאבים שלה זקוקה האוכלוסייה

4. הגדלת המשאבים שלה זקוקה האוכלוסייה

22. הצמח נקרא – 

1. יצרן

2. צרכן ראשוני

3. צרכן שני

4. פירמידת מזון

23. אחד התנאים ההכרחיים הדרושים לגידולם של צמחים הוא -  

1. חושך

2. אדמה

3. מים

4. מימן

24. הזנה קיימת -

1. רק בצמחים

2. רק בבעלי חיים

3. בכל היצורים החיים

4. רק בחיידקים

25. בתהליך העיכול, האיבר האחראי על נטרול חומרי רעל מזיקים הוא  ה-

1. כבד

2. קיבה

3. מעי גס

4. מעי דק

26. בתהליך העיכול, פירוק החלבונים מתבצע ב-

1. מעי הגס

2. מעי הדק

3. קיבה

4. שיניים

27. אברי הנשימה הם –
1. האף, קנה הנשימה והקיבה

2. האף, קנה הנשימה והריאות

3. קנה הנשימה, הלב ומעי הדק

4. הריאות, הכליות והתריסריון

28. אצל אדם בריא הנשימה מתבצעת –
1. באופן בלתי רצוני

2. באופן רצוני

3. לפעמים באופן רצוני ולפעמים באופן בלתי רצוני

4. מרבית הזמן באופן רצוני

29. לב האדם מזרים דם – 

1. לכל חלקי הגוף

2. לחלקו התחתון של הגוף בלבד

3. לרגליים ולידיים בלבד  

4. לרגליים, לידיים ולראש בלבד

30. המשותף לבנזין, שמן מכוניות ופלסטיק הוא ש –
1. הנפט הוא אחד מחומרי הגלם שלהם 

2. הם כולם נוזלים בטמפרטורה של 25 מעלות צלזיוס

3. הם כולם מתאדים בטמפרטורה של 25 מעלות צלזיוס

4. הם חומרים טבעיים 

31. חוטי חשמל נוהגים לצפות בציפוי פלסטי כי הפלסטיק הוא חומר –
1. צבעוני

2. מוליך

3. מבדד

4. יקר

32. המשותף לבנזין, פחם ונפט הוא שבטמפרטורה של החדר הם כולם –
1. בעירים

2. נוזלים

3. מוצקים

4. גזים

33. קבוצת החומרים שכוללת רק מתכות היא : 

1. זכוכית, אלומיניום, ברזל

2.  אלומיניום, ברזל, נחושת

3.  נחושת ,ברזל גומי

4.  ברזל , פלדה, חרסית 
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34. לפניכם שרשרת  מזון : עשב         ארנבת                שועל  העשב שבשרשרת נחשב ל : 

1. צרכן משני

2.  צרכן ראשוני

3.  יצרן

4.  נטרף

35. איזה מהמשפטים הבאים מתאר דרישות ממגבת רחצה ? 

1. המגבת משמשת לבני אדם

2. את המגבת קונים בחנויות

3. בד המגבת סופג מים מן הגוף

4. במגבת משתמשים בקיץ 
שאלות נבחרות מותאמות למבחן המיצ"ב לכיתה ה'


1. הכתב של משחק הכדורגל הודיע על סיום המשחק ועשה סימנים עם הידים. 
סוג התקשורת שקיים הכתב עם הקהל היא: 
א. תקשורת מילולית
ב. תקשורת בלתי מילולית
ג. תקשורת המונים
ד. תקשורת מילולית ובלתי מילולית

2. התנהגויות הקשורות לאורח חיים בריא הן:
א. אכילת מזון מגוון, שתייה רבה, פעילות גופנית, מנוחה, הגנה על העור, ניקיון והגיינה.
ב. אכילת מזון רב, שתיית משקאות ממותקים, מנוחה,ניקיון והגיינה.
ג. אכילה כאשר רעבים, שתייה כאשר צמאים, מנוחה כאשר עייפים ושמירה על ניקיון והגיינה.
ד. אנחנו לא יכולים להשפיע על הבריאות, רק מבוגרים יכולים להשפיע על הבריאות.

3. כסות הגוף של הלוויתן היא:
א. עור דק רך ולח
ב. עור מכוסה בשערות
ג. עור יבש מכוסה בקשקשים
ד. עור חלק

4. מה המשותף לבז, תנשמת ועיט
א. כולם אוכלי בשר הצדים את הטרף בעזרת רגליהם.
ב. כולם משיגים את מזונם רק ביום.
ג. כולם צמחוניים ניזונים בדך כלל רק מצמחים.
ד. כולם אוכלי כל ניזונים מצמחים ומבשר בעלי חיים.

5. קל יותר להרים ארגז כאשר משתמשים
א. במישור משופע מתון
ב. במישור משופע תלול
ג. דוחפים את הארגז
ד. מרימים את הארגז בידיים

6. חרקים עוזרים לצמחים רבים כי:
א. הם מעבירים את האבקה מפרח לפרח.
ב. הם אוכלים את חלקי הצמח.
ג. הם מביאים חומרי מזון לצמחים.
ד. הם מסתתרים בין חלקי הצמח.

7. השלשול והחילזון מותאמים לסביבת החיים כי:
א. הם פעילים כאשר יורדים הגשמים בסתיו
ב. הם אוהבים קרקע רטובה.
ג. הם פעילים במשך כל השנה
ד. הם מטילים ביצים על הצמחים.

8. בעלי חיים מקיימים תקשורת באמצעות:
א. צבע, קול, ריח ותנועה
ב. טעם, שמיעה, דיבור, 
ג. צבעים, חרקים, טעמים, ומראות
ד. טעם, ריח, שמיעה ודיבור

9. מעגל חשמלי שבו הנורה דולקת נקרא
א. מעגל פתוח
ב. מעגל סגור
ג. מעגל מוצלח
ד. מעגל מאיר

10. תפקידי השלד הם:
א. להגן על האיברים הפנימיים, לתת יציבות לגוף ולאפשר תנועה
ב. להגן על הגוף מפני חדירה של גופים זרים
ג. להגן ולהניע את העצמות ולשמור עליהם
ד. לחבר את העצמות ולאפשר להם תנועה לכל הכיוונים

11. כאשר המים רותחים בקומקום, מופיעות טיפות מים על הארון ועל הקיר בסביבה.
אילו תהליכים התרחשו?
א. תהליך אידוי ולאחריו תהליך עיבוי
ב. תהליך אידוי ולאחריו תהליך התנדפות
ג. תהליך התעבות ולאחריו תהליך התאדות
ד. תהליך רתיחה ולאחריו תהליך התאדות

12. מד זרם, מד טמפרטורה, ומד גשם הם:
א. מכשירי מדידה
ב. מכשירים לאיסוף מי גשם
ג. מדים למזג אוויר סוער
ד. אנשים שעושים מידות


ליפעת , שאלה נוספת הקשורה בניתוח מוצר תעשייתי ובהבנת שיקולי הדעת של היצרן, במהלך תכנונו וייצורו. 

כוס לשתיית משקה חם ,עשויה מחומרי נייר ןציפוי המונעים את ספיגות המשקה בכוס. הכוס מיועדת לשימוש חד פעמי. 

סביב המוצר ניתן לשאול את השאלות הבאות : 
מה תפקיד המוצר ?
מהן הדרישות של היצרן / צרכן מהמוצר ? 
אפשר לבקש מהתלמידים לציין שתי דרישות חשובות ביותר לדעתם ולהסביר את בחירתם. אפשר לציין לתלמידים מספר דרישות והם יבחרו את שתי הדרישות החשובות ביותר מתוך מאגר זה . 
מאיזה חומר / חומרים עשוי המוצר ?

נא ציינו את שמם ואת הנימוק לבחירתם. 
בהסברכם התייחסו לתכונות החומרים. 

תארו מהו תהליך הייצור של הכוס החד פעמית לדעתכם. 

הנכם יכולים לציין את שלבי תהליך הייצור במשפטים אחדים וכן בלווית איורים. 

האם יש צורך לשפר את המוצר?.אם כן, פרטו באיזה אופן יש לשפרו. 
לקט שאלות – לא מוזכר לאיזה כיתה

   להלן מקבץ שאלות לדוגמא 

חיברה : דפנה לוי, מורה  למדעים מחוז חיפה
הקיפו את התשובה הנכונה .

1. צרכי קיום בסיסיים הם:

1. אויר ומים בלבד

2. חמצן ומזון בלבד

3. מים ומזון  בלבד

4. חמצן מים ומזון

2. הרגל מקדם בריאות הוא:

1. שיזוף ממושך בשמש.

2. שתית מים בכמות רבה.

3. אכילת מזון עשיר בסוכר.

4. המנעות מפעילות גופנית.

3 . בעלי חיים עונתיים נראים בסביבה: 

1. בכל ימות השנה.

2. רק בעונת הסתו.

3. בעונה המתאימה להם.

4.  רק בעונת הקיץ.

4 . חסידות נראות בארץ ישראל בעיקר ב :

1. סתו ובאביב.

2. קיץ ובסתו.

3. קיץ ובחורף.

4. כל ימות השנה.

5. ילד המדבר עם חברו מקיים תקשורת:

1. בין-אישית

2. המונים

3. בלתי מילולית

4. בין בעלי-חיים.

6. אמצעי -תקשורת הם:

1. עיתון מחברת וקלמר.

2. טלויזיה מחשב ועיתון.

3. מצלמה רמקול ומיקרופון.

4. מחשב רדיו ומצלמה.

7 . המשותף לכלב לויתן ועכבר הוא:

1. כולם שייכים למחלקת היונקים.

2. כולם חיים ביבשה.

3. כולם שייכים למשפחת המכרסמים.

4. כולם בסכנת הכחדה.

8. האם יש משהו משותף לדגל ,לצפירה של מכונית ולתמרור ?

1. לא , כי צפירה של מכונית שונה מדגל ותמרור.

2. לא , כי הצפירה של המכונית היא איננה סמל.

3. כן , כי שלושתם הם סמלים מתחום התחבורה.

4. כן , כי שלושתם  מעבירים מידע המובן לכולם.

9. דבורה , פרפר וזבוב הם:

1. יונקים

2. עופות

3. זוחלים 

4. חרקים

10 . מרכיב דומם בסביבת החיים שלנו הוא:

1. עץ  תפוז

2. אבן גיר

3. סרטן הנחלים

4. שבלול הגינה.

11 . ההבדל בין צמח-בר לצמח-תרבות  הוא:

1. צמח בר גדל בעיקר בגינתו של האדם וצמח תרבות גדל רק בעציצים.

2. צמח-בר גדל מבלי שהאדם מטפל בו , בצמח תרבות האדם מטפל.

3. צמח-בר גדל רק בשדות בור , צמח תרבות גדל רק בשדות מעובדים.

4. צמח-בר מטופל על-ידי האדם , צמח-תרבות אינו מטופל על-ידי האדם.

12 . בחממה מגדלים צמחים :

1. שאינם יכולים להתפתח בטמפרטורה גבוהה.

2. המשמשים לתעשיית מוצרים מעץ בלבד.
3. שאינם יכולים להתפתח בטמפרטורה נמוכה.

4. המשמשים למאכל לאדם ולבעלי-חיים בלבד.

13 . שלד האדם והשרירים מאפשרים :

1.  יציבה זקופה וביצוע תנועות מגוונות.

2.  עיכול של המזון שאנו אוכלים.

3.  זרימה בלתי פוסקת של הדם בגוף.

4.  פעילות תקינה של מערכת העצבים.
14 . סקר-שוק מספק מידע אודות :

1. הידע הדרוש לייצור המוצר.

2. החומרים הדרושים לייצור המוצר.

3. המכונות והשיטות הדרושות לייצור המוצר.

4. תכונות המוצר הרצויות לצרכנים.

15 . שאלון למטרת סקר –שוק ניתן להפנות לאנשים:

1. המוכנים למלא את השאלון.

2. העשויים לקנות את המוצר.

3. המבינים את התהליך התעשייתי.

4. המכירים את מחירי המוצרים בשוק.
16. מעצב מוצר אחראי ל :

1. מחיר המוצר.

2. פעולת המוצר.

3. שיווק המוצר.

4. עיצוב האריזה.

17 . חומר גלם הוא :

1. חומר המשמש לתעשיית מוצרים.

2. חומר שאין צורך לעבד אותו.

3. חומר שמקורו בטבע בלבד.

4. חומר שהוא מעשה ידי-האדם בלבד.

18. רצוי לקנות מכשירים חשמליים שמסומן עליהם תו תקן כי הם :

1. יותר יפים ממכשירים ללא תו-תקן.

2. זולים יותר ממכשירים ללא תו-תקן.

3. עומדים בדרישות בטיחות ואיכות.

4. נוחים יותר לשימוש ולאיחסון.

19. שיווק ופרסום המוצר משפיעים על :

1. איכות המוצר.

2. מספר הקונים.

3. מחיר המוצר.

4. חומר הגלם.

20. אשלגן ופוספט משמשים לייצור :

1. מכשירים רפואיים .

2. חומרי – דישון.

3. מכשירי-חשמל.

4. צבעי-מאכל.

21. מערכת הנשימה מספקת לגוף :

1. אויר.

2. חמצן.

3. מזון.

4. חנקן.

22. איזה איבר אינו שייך למערכת הנשימה :

1. ריאות.

2. קנה.

3. עורקים .

4. סימפונות.

23. תחנת כוח קיטורית פועלת בעזרת אנרגיה :

1. רוח

2. חומרי-דלק

3. מים

4. שרירים

24. סמנו את המשפט הנכון :

1. אין קשר בין מבנה הגוף של בעל-חיים לבין סביבת החיים שלו.

2. מרבית בעלי-החיים יכולים לחיות בכל סביבת חיים .

3. כל בעל-חיים מותאם לסביבת החיים שהוא חי בה .

4. יש סביבות חיים שהתנאים בהן מתאימים לכל בעלי-החיים.

25. קצב הלב מתגבר בשעת :

1. שינה .

2. ישיבה

3. שחיה

4. אכילה.

26 . הלב הוא חלק במערכת :

1. הנשימה

2. הדם

3. העצבים

4. השרירים

27 . תפקיד הניבים אצל בעלי-חיים טורפים הוא :

1. ללעוס את הבשר לפני הבליעה.

2. לקרוע חתיכות בשר מהטרף.

3. לחתוך את הבשר לחתיכות קטנות.

4. לפורר את הבשר להאכלת הגורים.

פריט מס' 1
לפניכם כתבה שפורסמה בעיתון "מעריב" ביום שלישי , 23.1.2001.
קראו את הכתבה ובצעו את המשימה בהמשך.
"  ממשלת אקוואדור , קראה אמש לסיוע  בינלאומי בניקוי כתם הנפט המסכן את עולם החי של איי הגאלאפגוס .  השר האקוואדורי לאיכות הסביבה , אמר כי זרמי המים בים דוחפים את כתם הנפט לעבר מושבת אריות-ים , והזהיר כי הכתם עשוי להפוך ל " אסון סביבתי ענק ".
כתם הנפט , המסכן את החיות והצמחים הנדירים החיים באי , נבע מדליפה ממיכלית נפט שעלתה על שירטון * במרחק 800 מטר מחופי האי. .. איי גאלאפאגוס מהווים אתר ייחודי בשל זני בעלי-החיים הנדירים החיים בהם.
*  שירטון  =  סלעים הנמצאים בימים ואוקינוסים מתחת לפני-המים. 
מטלה
I. רשמו איזו בעיה מתוארת בכתבה.
II. מהו  הגורם לבעיה לפי האמור בכתבה?
III. הסבירו את הביטוי המופיע בכתבה : " אסון סביבתי ענק " .
IV. מדוע , לדעתכם , מפרסמים כתבה כזו בעיתון ?
למורה
מיומנויות חשיבה הבאות לבטוי בביצוע פריט זה: 
  מיומנויות  בתחום הטיפול במידע:
 איסוף מידע מכתבה בעיתון.
 זיהוי הבעיה-   הגדרת הבעיה על-ידי ניסוח בכתב ובעל-פה . מיקוד בבעיה הרלוואנטית 
             ביותר.
       מיומנויות בתחום פיתוח  מודעות לאוריינות סביבתית:
 טיפוח המודעות לכך שאוריינות סביבתית הנה חלק בלתי נפרד מתרבותו של כל אזרח 
             (תלמיד ) נאור במדינה דמוקרטית.
פריט מספר 2 
לפניכם כתבה שפורסמה בעיתון " ידיעות חיפה " ביום 25.2.2000 .
קראו את הכתבה ובצעו את המשימה בהמשך.
" ידיעות חיפה " חושף לראשונה נתונים מהדו"ח החדש של " איגוד ערים לאיכות הסביבה"
לשנת 1999 ... עלייה בקצב פליטת המזהם  דו תחמוצת הגופרית שמקורו בתחנת הכוח של
חברת החשמל בחיפה הפועלת על מזוט ... עוד עולה מן הנתונים , כי גם בתי-הזיקוק פלטו גופרית דו חמצנית בתדירות גבוהה יותר מאשר בשנה שקדמה לה... תחמוצות  הגופרית עלולות לגרום לקשיי נשימה אצל בני-אדם ובעלי-חיים הנחשפים להם. הם אף עשויים להזיק לצמחייה...

1. מטלה
א .כתבו איזו בעיה מתוארת בכתבה.
ב .מה גרם לבעיה ?
ג .הסבירו מה אתם מסיקים מהנאמר בכתבה , אודות תפקידו של  "איגוד הערים לאיכות הסביבה " .
ד. הביעו את דעתכם אודות החשיבות של הקמת ארגונים של אזרחים לשמירה על איכות הסביבה.                                
2. למורה
מיומנויות חשיבה הבאות לבטוי בבצוע הפריט:
      פיתוח מיומנויות בתחום טיפול במידע: 
 איסוף מידע מכתבה בעיתון.
 זיהוי הבעיה – הגדרת הבעיה על-ידי ניסוח בכתב , מיקוד בבעיה הרלוואנטית ביותר.
       פיתוח מודעות לאוריינות סביבתית

 טיפוח המודעות לכך שאוריינות סביבתית הנה חלק בלתי נפרד מתרבותו של כל אזרח 
             (תלמיד ) נאור במדינה דמוקרטית.
 הגברת המודעות להשפעה של הידע שרוכש הפרט על תהליכים של קבלת החלטות 
             במישור האישי ובמישור החברתי-מדיני.
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